

里水贤鲁岛建设“美丽农村路”，助力农村产业兴旺、农民生活富裕

道路蝶变 生活巨变



千古百业兴，先行在交通。在里水贤鲁岛，由金贤路、美景大道及中信大道组成的“美丽农村路”示范路，平坦开阔、一步一景，使周边村民与外界的联系变得频繁，往来商贸也更加便捷。

这一变化得益于南海区交通运输局全面实施对标乡村振兴战略和城市建设要求，以建设“四好农村路”为目标，助推农村产业兴旺、农民生活富裕。



■金贤路贤鲁岛段有着靓丽的田园风光，为贤鲁岛聚集了人气。

(通讯员供图)

建好美丽农村路 路畅景美惠民生

沿着金贤路驱车前往贤鲁岛，一路平坦、视野开阔。逐渐驶入小岛后，田野、花海、河畔等美景更是美不胜收。

“30多年前，这里还是沙路，那时大家都开摩托车，颠簸几下，勉强还能通行。”回忆起金贤路的过去，贤鲁村三红经济社社长郑心朋深有感触。他介绍，金贤路是贤鲁村民出入的重要道路，而随着经济发展，村民的私家汽车保有量逐年增长，对路况也有了

更高的要求。

近年来，南海区以乡村振兴为总抓手，以生态文明建设为切入点，借助实施“四好农村路”建设的契机，完善贤鲁岛金贤路、美景大道及中信大道的农村公路体系。同时，南海区还通过进一步完善道路配套设施，如排水系统疏通、人行道升级改造、绿化景观提升、路灯亮化美化工程等，全面提升农村公路体系的服务能力和品质，高质量推动该路段建设美

丽的农村路。

见证金贤路从沙路到水泥路再到沥青混凝土公路，郑心朋感到欣喜：“现在当然好，村民出入便捷多了。”如今，村民行走在金贤路，颠簸不再，取而代之的是“稳稳”的幸福；“伸手不见五指”的漆黑路况成为过去，取而代之的是造型美观且实用性强的景观路灯……

目前，里水镇在册农村路包括乡道17条、69.841公里，村道

60条、102.679公里，合计172.52公里，已辐射到全镇40个村(社区)，实现所有建制村、自然村道路互联互通，通畅率达到100%。

据里水镇市政管理办公室相关负责人介绍，接下来，将加强“美丽农村路”管养巡查力度，做好农村公路道路安全隐患排查与治理，全面提升农村公路路况水平，进一步推动道路工作养护制度化、规范化，实现农村公路的快速发展和路网状况的显著改善。

铺就乡村“致富路” 路通财通幸福来

金贤路、美景大道及中信大道三路交汇，是连接贤鲁村、鲁岗村、金利村、建星村、汤村村、金溪社区的重要道路，也是连接贤鲁岛生态旅游度假区、万顷园艺世界等景区园区的主干道。三路宛如纽带般编织出四通八达的乡村路网，将沿线的自然生态、美丽乡村、产业基地串联起来，不仅改善了村民的交通出行条件，还让乡村因路而兴、因路更美，成了带动乡村振兴的“引擎”。

每逢节假日，贤鲁岛便格外热闹，四方游客纷至沓来，到此体验里水乡村振兴成果。贤鲁岛生态旅游度假区是佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带建设的重点项目。一条条农村公路穿过乡间田野，为贤鲁岛聚集了人气，精品蔬果园、乡村农家乐、小资民宿等规模逐步扩大，使乡村经济水平显著提高。

在贤鲁岛生态旅游度假区

的不远处，万顷园艺世界也是一片繁忙景象。每逢岁末年初，百合花、蝴蝶兰等花卉竞相开放，吸引全国各地商人前来批发采购。有的花卉甚至还会被成批包装，出口到世界各地。

路通财通，整洁通畅的道路为乡村开辟了一条“致富之路”。随着里水花卉品牌逐渐打响，在万顷园艺世界周边居住的村民也收获了“红利”。郑心朋介绍，十年前，万顷园艺世界地块租金约为3000元/亩，现在接近5000元/亩，增幅达66.7%。

“四好农村路”建设工作既是增进百姓福祉的民生工程，也是乡村振兴的先行工程。在建设“四好农村路”的征程中，南海区以“实、安、绿、美、融”为核心，全面推进“四好农村路+”，让农业农村经济、社会、生态、文明融合发展，让农村路成为乡村发展的民生路、产业路、致富路。



■万顷园艺世界里的蝴蝶兰种植大棚。珠江时报记者/方智恒摄

文/珠江时报记者 邓施恩 通讯员 冯常芳 杜健乐

全民总动员 扮靓美好家园

北沙村以村规民约建立治理人居环境长效机制，成效显著

“群姐，早啊，又出来清洁卫生吗？”“是啊，脏了当然要清洁下啦。”走访住户过程中，里水北沙村鹿眠经济社社长李兆坚感到欣喜，皆因村民对清洁自家房前屋后环境，变得更加“上心”。

今年，北沙村通过制订一般性村规民约和专项性人居环境自治公约，找准了人居环境治理的工作抓手，充分调动村民参与自治的积极性。一纸村规民约，打破了人居环境治理的困局，拓展了基层自治路径，推动基层治理效能有效提升。



■北沙村步步皆景，处处如画。

人居环境“脏乱差” 社长感到“很烦心”

走进鹿眠经济社，巷道不宽，房屋外墙也不算崭新，似乎与一般的村庄没有太大差别。但只要细心观察，就会发现迂回绵长的巷道非常整洁。

“别看现在环境挺好的样子，以前我们经济社的人居环境，是村里最差的！”谈起过去的“不堪”，鹿眠经济社社长李兆坚没有避讳。从前的鹿眠经济社，垃圾桶放家门口、烟头随手扔在巷子里、占用集体闲置地堆放杂物等现象随处可见。

“问题出在哪？”李兆坚认真总结出两大主要原因：一是工作没有抓手，二是村民的集体意识有待提高。

“我们曾经派人督促村民做好自家房前屋后卫生，但刚给村民讲完没几天，他们又把垃圾桶放家门口了。”在李兆坚看来，以往“看见一个、整改一个”的办法“治标不治本”。“工作必须有抓手。”李兆坚语气坚定地说。

村民跟着组织干 社长直呼“很省心”

意识到问题紧迫性的北沙村，决心制订一份有关人居环境自治的村规民约。李兆坚积极响应，组织直联团队干部、党员、村民代表、股东代表等走村入户，收集群众关于近几年人居环境治理的意见，探寻长效管理措施。

在一次次的穿街过巷和促膝长谈中，李兆坚收集到的群众关心的内容、给予的建议被村委会一点点写进村规民约。最终，北沙村的一般性村规民约和专项性人居环境自治公约，均获得村民代表表决通过。

“鹿眠经济社该户门前有垃圾堆放，请社长督促整治。”“收到，马上跟进。”在北沙村人居环境整治微信群里，不时有人拍摄上传需整改卫生的住户门牌和卫生情况的照片，李兆坚作

为经济社第一责任人积极整改落实。对于违反《公约》规定的，村或经济社向相关人员开具限期整改通知书，直至整改完成。对发出整改通知两次仍整改不到位的，取消当年人居环境评定奖励；情况恶劣的，暂缓村委会、经济社福利待遇发放。

“乡村治理的关键是人。”李兆坚说，人居环境整治有“硬抓手”还不够，根本是要解决人的意识问题。“以往村民的集体意识不强，每次督促整治环境卫生，都是我们在干、村民在看。”为了维持长足有效的治理成果，李兆坚有机结合奖励和感化两大措施，激发村民内生的自治能力。

奖励方面，对于积极遵守《公约》并作出表率作用的村民，北沙村会给予一定数额的人居

环境评定奖励，以户籍户为单位，奖励30元/月/户(即360元/年/户)，以此激励村民自觉遵守，争当人居环境整治的参与者和监督者。

《公约》中的第三十一条值得关注：“北沙村各经济社的党员、股东代表、村民代表等骨干必须带头遵守本公约。”近日，鹿眠经济社迎来了一批“清道夫”，只见他们仔细清扫着村内道路、房前屋后的杂草、垃圾和杂物。“每月我们都会开展一次志愿服务月活动，组织党员、村民代表、股东代表等清理巷道和闲置地。”李兆坚说。

自今年8月起，鹿眠经济社已出动将近100人次，开展了3场志愿服务月活动，逐步形成了“党建引领、党员带头、群众参与”的共建共治共享氛围。

乡村治理有规约 社长干活有信心

党员带头下，村民们看在眼里、记在心底，纷纷主动走出家门跟着一起干。前段时间，北沙村积极响应“四小园”建设号召，将一块闲置地改造为休闲小公园。然而，小公园的日常管养维护工作成了一大难题。得知村里的难处后，颐乐志愿服务队队伍的退休长者纷纷表示要发挥余热，为北沙村做贡献。他们明确各成员职责，对小公园定期进行杂草修剪、落叶清理、花草种植等日常管养工作。

在这群“老友记”的影响下，北沙村的妇女、青少年、志愿者、亲子家庭等也开始加入到小公园维护服务的行列中。生机盎然的小公园背后，总有北沙村民辛勤付出、无私奉献的身影。

“有了村规民约，村民都更加自觉维护和监督村内人居环境了，确实实为我们经济社社委成员打了一剂强心针。”在李兆坚看来，村规民约的制订，让文明乡风、淳朴民风吹遍北沙村，为推动乡村振兴注入了新活

力，让他们对北沙村的基层治理工作更加有信心。

在佛山市今年农村人居环境季度整治专项检查中，北沙村撕下“后进村”的标签，取得明检村(社区)第7名的好成绩；在第三季度南海区农村人居环境整治考评中，北沙村荣获前20名的表彰奖励，并取得南海区乡村振兴建设引导专项资金的50万元奖励，此外北沙村的小公园建设和颐乐志愿服务队还分别获评创意“四小园”和“四小园”最美管护队。

“取得这样的好成绩，村规民约真的是功不可没！”北沙村党支部书记李兆锋认为，村规民约在潜移默化中提升了村民参与自治的意识，扭转了社委干部的工作态度，让村干部对社区发展、治理更有信心。在“党建引领+村规民约”的双重发力下，北沙村啃下了一堆治理“硬骨头”，一幅幅村容整洁、乡风文明、生活幸福的绚丽画卷正在徐徐展开。



■党员志愿者合力清洁房前屋后环境。

文/珠江时报记者 邓施恩 通讯员 李浩坤 图/陈家俊 摄